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4.1 Der Satz des Pythagoras

Einfihrung

e Der Satz des Pythagoras gilt nur in rechtwinkligen Dreiecken!
e Die Seite gegentber dem rechten Winkel hei3t Hypotenuse.

e Die beiden Seiten, die dem rechten Winkel anliegen,
heiBen Katheten.

e Der Satz des Pythagoras besagt:
Die Summe der Flacheninhalte der Quadrate Uber
den Katheten ist gleich dem Fl&cheninhalt des
Quadrates Uber der Hypotenuse.

/\'ef/; OB

&
S
A Hypotenuse

Nennt man die Katheten a und b und die Hypotenuse
c, so erhalt man die Kurzform:

a®+ b*=c?

b2

O
Q

Dreiecke ohne rechten Winkel kann man mithilfe einer C
Hoéhe teilen. So erhalt man zwei rechtwinklige Dreiecke.
Hier gilt:

g*+h*=Db? A

und

p*+h*=a’

Einstiegsaufgabe

Gib die Formel fur den Satz des Pythagoras mit den angegebenen Bezeichnungen an.
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4.1 Der Satz des Pythagoras

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 1 @
1. Beschrifte die rechtwinkligen Dreiecke mit den Begriffen ,,Hypotenuse“ und ,Kathete".
a) C b) R c) C
B
A B
Z N B
A

2. Gib fir jedes rechtwinklige Dreieck den Satz des Pythagoras an.

a) , b c b) K

a

B

C

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 2 %

3. Erklare, wie sich in folgenden
nicht-rechtwinkligen Dreiecken C C L
der Satz des Pythagoras an-
wenden lasst. Bezeichne die h a
entsprechenden Seiten mit
den Begriffen Hypotenuse A 4 . P B
bzw. Kathete. c

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 3 o

4. Zerlege die gegebenen Figuren in rechtwinklige Dreiecke und stelle mdgliche Beziehungen
der Seiten als Formel dar. Benenne dazu die von dir eingezeichneten Seiten.

a)D C b) D c)
b
g a a
A f B
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4.2 Langen von Dreiecksseiten berechnen

Einfihrung

Satz des Pythagoras:

In einem rechtwinkligen Dreieck mit den Katheten a M
und b und der Hypotenuse c gilt: a® + b? = ¢?

i G

Fehlende Seitenlangen in einem rechtwinkligen Dreieck kbnnen mit dem Satz des Pythago-
ras berechnet werden.

e Sind zwei Seitenldngen gegeben, lasst sich stets die dritte Seitenlédnge berechnen.
e Achte stets darauf, welche der Seiten die Hypotenuse ist.

1. Fall: Es sind die beiden Langen der Katheten gegeben:
Esgilt: 3°+5°=¢? | Zahlen quadrieren .
9+25=c¢? | addieren 3
Sa=tc | Wurzel ziehen
¢ =+/34 ~ 5,83 B
5

2. Fall: Es sind die Lange einer Kathete und die L&nge der Hypotenuse gegeben:

Es gilt: 2%+ b® =52 | Zahlen quadrieren
4 +b*=25 | umstellen 2 b
b® = 21 | Wurzel ziehen
b =+21~4,58

Einstiegsaufgabe

Berechne jeweils die fehlende Seitenlédnge wie in den beiden Féllen oben beschrieben.

a) Es gilt: | Zahlen quadrieren

2
| addieren

| Wurzel ziehen C

b) Es qilt: | Zahlen quadrieren

| umstellen

| Wurzel ziehen b
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4.2 Langen von Dreiecksseiten berechnen
Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 1 @

1. Berechne die Lange der Hypotenuse.
a) b) 12 C)

B [

C 8

2. Berechne jeweils die fehlende Lange der Kathete.
a) b) 13 C)
3 a 10
4 6
5
5 B

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 2

3. Berechne die Lange der Leiter.

-

4.Eine 2,5 Meter lange Leiter lehnt an einem Haus in einer H6he von zwei Metern. Berechne
den Abstand von der Leiter zum Haus am Boden.

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 3 @

5. Auf dem Bauernhof von Herrn Hafi gibt —
es viele Huhner. Diese mussen, um in \*

ihren Stall zu gelangen, ein Brett hoch-
laufen. Pro Tag laufen sie zweimal in
den Stall.

Berechne die Streckenlange in m,
die sie pro Tag das Brett hinauf bzw. )r
) (4

hinunter laufen.

d98ff2045ed05fcObf38badcde4bf45d



www.meinunterricht.de

4.3 Der Hohen- und Kathetensatz

Einfihrung

e Mit dem Héhensatz und Kathetensatz kénnen fehlende
Seitenl&ngen in rechtwinkligen Dreiecken berechnet werden.
e Die Formeln gelten nur in rechtwinkligen Dreiecken!

Beachte: p+qg=c

Im abgebildeten Dreieck gilt:

h®=p-q a=cp bf=¢-g
(Héhensatz) (Kathetensatz) (Kathetensatz)
Anwendungsbeispiel Héhensatz: C
Esgilt: h*=2-8
b a
h2 = 16 h
h=116=4
Af X - >B
2 8
Anwendungsbeispiel Kathetensatz: C
Esgilt: b?=10-2
b a
b® =20 h
b =+/20 = 25 ~ 4,47
A——= . > B
2 8
Einstiegsaufgabe
a) Formuliere den H6hensatz und den Kathetensatz T U4y =i
fur das rechtwinklige Dreieck.
b) Berechne im Dreieck die H6he h mit dem s r
Hoéhensatz, wenn u = 3 und v = 3 ist. h
c) Berechne im Dreieck die Seitenlangen s und r mit R S
H_A v J

dem Kathetensatz, wennu =4 und t = 9 ist. u v
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4.3 Der Hohen- und Kathetensatz

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 1

1. Stelle die Formel fiir den Hohensatz in den Dreiecken auf.

a)

<

b

b) P

2. Gegeben sind jeweils rechtwinklige Dreiecke mit y = 90°. Berechne die Hohe h mithilfe des
Hohensatzes und gib das Ergebnis in cm an.

ap=35cm;g=2dm

b)g=12cm; p=35mm

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 2

3. Gegeben ist die Formel fiir den Hohensatz h? = p - q.

a) Stelle die Gleichung nach g um.

4. Stelle die Formel fir den Kathetensatz in den Dreiecken auf.

b) NP

b) Stelle die Gleichung nach p um.

K+i=n

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 3

5. Berechne die fehlenden GroBen mithilfe der dir bekannten Satze.

Verwende bei Bedarf auch den Satz des Pythagoras.

a)a=4cm;p=3cm

b)b=4cm;a=6cm

c
d

)
)

b=6cm;g=4cm

h=35cm;q=1,5cm

%y
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4.4 Den Satz des Pythagoras bei geometrischen Figuren
anwenden

Einfihrung

Beachte: Den Satz des Pythagoras kann man nur
in rechtwinkligen Dreiecken anwenden.

Wenn man in anderen Figuren Seitenl&dngen berechnen soll, kann man dort rechtwinklige
Dreiecke suchen, um den Satz des Pythagoras anwenden zu kénnen.

Beispiel: Gleichschenkliges Dreieck

Es gilt:

e Die Schenkel sind gleich lang.

e Die Hohe teilt die Basis in zwei gleich Basis
lange Seiten.

e Die Hohe steht rechtwinklig auf der Basis.

Das Dreieck wird durch die Hohe in zwei rechtwinklige Dreiecke geteilt. In diesen lasst sich
der Satz des Pythagoras anwenden. Nennen wir den Schenkel ,s*.
Fur die Hohe h = 3 cm und die Basis b = 4 cm qilt:

2
2_n2 . (b
s“=h +(2)
s = (3 cm) + (2 cm)?
s2=9cm? + 4 cm?
s?2 =13 cm?

s~ 3,61 cm

Einstiegsaufgabe

Berechne die H6he h des abgebildeten gleichseitigen Dreiecks.

4 cm 4 cm

4 cm
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4.4 Den Satz des Pythagoras bei geometrischen Figuren anwenden

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 1 @
1. Berechne die Hohe h der abgebildeten gleichschenkligen Dreiecke.
a) b) C) 3.5
42/ | \42 2,8 h \28 b 3,2
2 | 2 ; 33

2. Gegeben ist ein Quadrat mit der Seitenldnge a. Berechne die Lange seiner Diagonalen und
gib das Ergebnis in cm an.

a) a=8cm b) a=55mm c)a=0,5dm d)a=11 mm

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 2 igi

3. Gegeben ist ein gleichseitiges Dreieck ABC mit
den Seitenldngen a = 3 cm.
Berechne die Lange der Hohe h. i

4. Gegeben ist ein Dreieck ABC mit a = 3 cm und 3 15
b = 15 mm sowie der H6he h, = 0,1 dm. q NP
Berechne die Lange der Seite c. c

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 3 5%

5. Gegeben ist ein gleichseitiges Dreieck ABC mit der Hohe h = 5 cm. Berechne den Umfang
des Dreiecks.

6. Berechne die Lange der Diagonale d eines Rechtecks mit den angegebenen Seitenldngen.

a)a=3cm;b=4cm

b)a=12dm; b =6 dm d s
c)a=25mm;b=7,5cm i
d)a=8cm; b=80mm a
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4.5 Den Satz des Pythagoras bei Kérpern anwenden

Einfihrung

Wenn bei Kérpern Seitenlangen gesucht sind, kann man diese haufig mit
dem Satz des Pythagoras berechnen. Dazu ist es zun&chst nétig, ein
rechtwinkliges Dreieck in dem Kdérper zu suchen, welches diese Seite
enthalt und in dem die anderen beiden Seitenldngen bekannt sind.
AnschlieBend wendet man in diesem Dreieck den Satz des Pythagoras an.

Beispiele:

Gegeben: Kegel mit der Hohe h und dem Radius r.
Gesucht: Lange der Seitenkante s.

h? + r* = s

Gegeben: Wiirfel mit Kantenlange a.
Gesucht: Lange der Diagonale einer Seitenflache.

a*+a’=d

Gegeben: Pyramide mit quadratischer Grundflache der Kantenlange a
und Seitenkante s. Die Lange der Diagonale der Grundflache ist V2. a.
Gesucht: Hohe h.

(\/52- a)2+ h2 — SQ y

Gegeben: Pyramide mit quadratischer Grundflache der Kantenléange a
und Héhe h. Gesucht: Hohe h, einer Seitenflache.

i+ (3] =n

e

Einstiegsaufgabe

Male in dem gegebenen Wiirfel das Dreieck aus, das die Diagonale
des Wirfels enthalt. Wende den Satz des Pythagoras auf dieses
Dreieck an.

Nach dem Satz des Pythagoras gilt:
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4.5 Den Satz des Pythagoras bei Kérpern anwenden
Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 1 @

1. Gegeben ist ein Kegel mit der Héhe h = 27 cm und
dem Radius r =5 cm.

Berechne die Seitenkante s.

2. Gegeben ist ein Wirfel mit der Seitenldnge 6 cm.

Berechne die Lange der Diagonale d einer Seitenflache in cm.

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 2 @i

3. Baran ist mit seinen Eltern im Urlaub MaBstab
in Agypten. Er méchte unbedingt die Hohe
Cheops-Pyramide besichtigen und
fragt sich, wie lange eine Seitenkante h=146,6 m
der Pyramide ist.

Da er sich sehr mit dem Thema

beschéftigt hat, fertigte er zu Hause
bereits eine Skizze der Pyramide mit < o
quadratischer Grundfliche an. S\ > hS

Mensch
Hilf ihm bei der Berechnung. a=2303m!

Aufgaben mit Schwierigkeitsgrad 3 5%

4. Berechne die Hohe einer quadratischen Pyramide, die eine Kantenlange von 4 Metern besitzt
und deren Mantel, also die vier Seitenflachen der Pyramide, zusammen einen Inhalt von
80 m? hat.

5.Ina hat ein Glas mit Zitronenlimonade, das 20 cm hoch ist und einen Radius
von 3,5 cm hat. Darin steckt diagonal ein Strohhalm, der 8 cm aus dem Glas
herausragt. Berechne die Gesamtlange des Strohhalms.

6. Berechne die Lange der Raumdiagonale eines Quaders mit den Seitenlangen
a=2cm,b=35cmundc=5,8cm.
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